

母亲已忘掉我的生日

詹慧群

那天晚上，父亲来我家吃饭时，冷不丁冒出一句：“哦，对了，你明天过生了。我刚和你娘还在说。”

头一天上午，估摸着大姑小姑会来，我特意请假一个小时，提前下班回家。才到家门口，就听到母亲正和小姑祖孙在说话。匆匆跟他们打过招呼，我打开冰箱拿出大包小包的菜，直奔厨房。

母亲已经用电饭煲做了饭。揭开锅盖一看，饭量与平时无异——很显然，母亲应该是不记得我今天生日了。小姑祖孙的登门，也没有能引起母亲关于我生日的联想。

这不是母亲一贯的作派和做法。我小时候，每年除了正月初一，还有一个日子，母亲都会给我两个热乎乎、圆溜溜的煮鸡蛋。这个日子，就是我生日那天。“Lui哈一年”，每次，母亲都忘不了说上这么一句——意即健健康康、平平安安度过一年。后来，我离开家上学，寄住外婆家，每年生日的那一天，母亲都会早早赶来，给我送两个煮鸡蛋。再后来，我参加了工作了、结婚了，无论是租房住，还是有了自己的房子，母亲依然会风雨无阻登门，提着大包小包——那里面装着的，有她种出来的蔬菜瓜果、芝麻绿豆、芋头红薯，有她用米谷喂大的农家土鸡、土鸭，有她用传统方法手工制作的饴糖、腊肉、红薯干、甜酒糟、石磨豆腐。放下大包小包，母亲或拿起扫把拖把打扫卫生，或拿起筛子盆子洗菜洗碗，或挽起衣袖洗衣洗被，实在没有这些可干的活，她就把家里的垃圾桶清理干净，换上新的垃圾袋，把我家里的被子枕头、干货调料拿出去晒太阳，把该换季的衣服被子收纳整理。总之，她一刻也不会让自己闲着。

直到自己也做了母亲，我才深深体会到了母亲的艰难与不易，体会到“母亲”不仅是一个称呼，更是一种岁月。母亲那行走在时光中不再挺拔、日渐弯曲的脊背，那浸泡在岁月里青筋突兀、干枯瘦弱的双手，那因为渐渐脱落牙齿而日益变得干瘪的面颊，那额头刀刻斧削、纵横交错的皱纹，甚至让人不忍目睹、不忍直视她的脸。

“你爸看起來比你妈年轻多了。”今天中午，隔壁租住的房客小雷说。是的，母亲显老。在我的记忆里，母亲年轻时就显老，现在的母亲，比同龄老人看起来更老。那是一种深入骨骼的苍老，她那几十年来一直不能改变的、黝黑的皮肤，无论我给她买哪一件好看的、昂贵的衣服，也不能让她光彩照人、神采奕奕。就像老家正厅屋角落里那一张油漆斑驳的四方桌，暗夜里点燃的那盏昏黄的煤油灯，在岁月里被打磨、被耗尽了所有的光亮，日益暗淡，直至只留下形和体的存在。母亲的耳朵也差了很多，开门、关门、说话、看电视的声音，往往“如雷贯耳”，不知她那曾经能听见绣花针落地声音的听力遗落在了哪个夜晚。也不知哪天的黎明，狠心漂白了她的发丝，那些白发，如同秋日里枝头遗留下的枯叶，那般让人无奈与怜惜。

记忆中的母亲，没有一刻是闲着的。无论是炎炎夏日、暑热难耐，还是数九寒天、白雪皑皑，她都不会安安静静地呆在房间，她的手头，似乎永远有做不完的事。现在，母亲的视力下降，手脚变得笨拙，做事的节奏日益缓慢。但她依然没有闲着，她给我带娃、洗衣、做饭、搞卫生，一样也没有落下。白天，除了吃饭时，她甚至没有时间坐一坐。唯一的休闲，就是每晚我们下班回来后，她上楼看一会电视，陪戏剧频道里那些生旦净末丑一起悲喜。她生活节俭，不知道什么叫时装时尚，什么叫美容养颜，什么叫享受生活，什么叫不枉此生。这些有情调的话，有情调的事，她不懂，她也没有留意过。虽然母亲也看电视也识得一些字，但她有比这些感慨、这些浪漫、这些矫情更重要的事要做。

年轻时的母亲，手脚麻利，精明能干。父亲在乡政府上班，难得回来一趟。家里家外，大事小事，都要母亲操劳。除了劳作，她还要忍受物质上和精神上的贫穷与落寞。“就算是怀着你，也没有什么特殊可搞。每日早餐和晚饭，不是焖红薯，就是干红薯丁煮粥、芥菜煮粥，中午才可以每人装一小碗饭。哪怕我一闻到红薯味就作呕。”母亲说。母亲早年丧母，是家中长女，加之父亲兄弟多，作为大家庭中最先过门的媳妇，她有老老小小的家庭大军等着她去照管，等着她用勤劳的双手去养活。那时生产队出工，每日的劳动实行工分制，母亲总是选那些最苦最累但工分最多的活干。休息时间，她也不会闲着，砍柴、打猪草，一切明里暗里能创收的活儿，她或偷偷摸摸、或光明正大去做。记忆中，多少次我半夜醒来，还看见母亲就着浑黄的油灯纳鞋底、缝补衣服，多少次在我们吃过饭后，看见母亲用饭勺一粒一粒地收纳锅底残存的饭粒，用井水泡上，就着咸菜下咽……人到中年的我们，挂在嘴边的所谓的“上有老下有小”，和那时的母亲相比，多么微不足道！我们所谓的“负担太重”，和那时母亲“巧妇难为无米之炊”的经历相比，是多么不值得一提！

八小时之外，我们经常和孩子在一起，一起吃饭，一起玩游戏。可是，记忆中，母亲总是和我们捉迷藏：吃饭的餐桌上没有她，她在厨房收拾忙碌；乘凉的人群中没有她，她在田地里侍弄她的豆角苗南瓜架；热闹的商场里没有她，她已在小摊上淘得“珍宝”。直至今日，她从不向儿女提任何要求，不接受儿女的任何补偿，只默默地用自己的劳动为我们创造一切。有一间可以遮风避雨的屋子，有一碗能填饱肚子的米饭，有一件可以蔽体御寒的布衣，就是她最大的满足，当然，还必须有健康平安的家人们。

曾经，我们一天天盼着自己快快长大，可是，等我们终于长大了，母亲却变老了——她老得甚至都忘记了我的生日。无情的岁月，一刀一刀削掉了她锐利的眼神、灵敏的听力和曾经的好记性，在她的脸上、身上刻下了饱经沧桑的印记，再神奇的魔术师也无法变幻出母亲最初的笑容。但娘在，家就在。祝福我的母亲，还有你的母亲、他的母亲、全天下的母亲：健康、平安、长寿！



长大以后我就成了你

叶 子

生活中，女性时时刻刻都在扮演着不同的角色，女儿、妻子、母亲、闺蜜……相信每个女性的心里都曾经住着一个小女孩，她需要被看见、被呵护、被爱。当我们体验的角色越多，我们内心的感受就会越丰富，那个曾经的小女孩慢慢长大了，她学会了微笑、给予和爱。

如果说少女型的女性是一个爱哭爱闹，嘟嘴撒娇的小女人，那么优雅型的女性就是少女长大以后华丽变身的女子。长大以后我就成了“你”，一位温柔、雅致、飘逸、文静、精致的小家碧玉或大家闺秀。优雅型女性总体给人的印象是内秀柔美，温婉文静。优雅型人通常面部轮廓柔和、圆润，五官精致，脸部重量感较轻；身材圆润、曲线型，走起路来很优雅。

大多数时候优雅的女人们都是梳着很优雅、很淑女的发型。她们妆容精致，服装的面料比较细腻，有低调的光泽感，颜色多为淡雅，一般服装都是曲线裁剪，线条不硬朗。配饰虽然闪亮但绝不夸张张扬。总之，身上所有的元素都在凸显她们柔美的女性特征。

娱乐圈里优雅型的女性可不少，穿

突出腰线的裙装永远比选择裤装看起来更美的“嗲妹妹”；身高不足一米六却可以轻松驾驭拖地长裙，比肩气场一米七的综艺主持人；年过半百回眸一笑百媚生的刘嘉玲，等等。

我印象特别深刻的是刘嘉玲在三分钟演讲《女人应该怎样活着》中有一句话是：“一个女人成熟的标志是如何看待别人对你的评价。在意别人夸你长得好看，还是你的内在”，非常打动人心。当被问起：“你最想回到哪个年龄？”她的回答是：“现在。”

初到香港不会说粤语台词被人嘲笑，曾经的刘嘉玲也很彷徨，很不自信，很苦闷。而今，她活出了自己最美、最饱满、最自信的生命状态，这也许就是越来越多的人喜欢刘嘉玲的原因。她的眉眼之间一直在传递一种属于自己的坚持，独立，不服输，受威胁不低头。试问，这仅仅只是一张漂亮的脸蛋和S形的曲线身材就可以做到的吗？

坚强，独立，自律，目标明确，努力，更应该是一位当代美丽女性的代名词。

老 史

杨素凤

老史是我们小区的绿化工人。

他的主要工作就是修剪小区里的花草树木，还负责浇水、喷洒杀虫剂。他手里的主要工具是一把长长的大剪刀。

他高高的个头，身材魁梧笔直，工装干淨整齐，走路一阵风似的。修剪树叶时，他戴着一顶草帽，两手用力，咔嚓咔嚓，那些残枝败叶哗啦落地。经他修剪后，矮松像圆圆的漂亮的大蘑菇，小道两边的刺梅、小榆树成了错落有致的平行四边形。

看他的个头和走路的姿势，依稀能找出他年轻时的影子，当年一准是个有款有型的帅哥。

不知怎么回事，老史的国字脸上总是挂着寒霜。有熟人和工友跟他打招呼，他用鼻子哼一声，算是应答；别人干活、收工都是说说笑笑结伴而行，而他却从不扎堆，独来独往。

有一次，我问保洁员小蒋：“修剪树木的老头看着挺精神的，怎么老是一副苦大仇深的样子？”

小蒋说：“你说的是老史呀，他可是一个有故事的人，他是我们保洁和绿化工人中经济条件最好的。他家搬迁后，置换了十套楼房，大家都叫他史地主。”

我瞪大了眼睛：“这么有钱还当绿化工人？多辛苦呀！喝喝酒、打打牌，陪老伴跳广场舞，买菜、领孙子，多逍遥自在。”

小蒋笑道：“工友们也这样开涮他，说他不抽烟、不喝酒，只进不出，是典型的铁公鸡。”

我说：“这样的人活得也太无趣了！”

小蒋说：“大姐，你说错了。老史当过兵，参加过对越自卫反击战，转业后，分配在修配厂上班。厂子倒闭后，他踏过黄包车，在工地看过大门，前年当了绿化工人。听说他年年都给一个牺牲了的战友的母亲寄钱。”

我很惊奇：“看不出来，这老头阅历这么丰富，有空和他聊聊。”小蒋说：“他轻易不和人说这些的，我也是听别人说的。去年元旦，我们保洁工人和绿化工人、保安联欢会，他的一曲《血染的风采》真是惊艳了

大家，我们的手都拍红了。最让我们羡慕的是他的三个孩子，个个有出息，两个儿子都读了博士，一个学医，毕业后在上海安家落户，一个好像在天津，听说是大学教授。老史很有眼光，卖了置换的房子，给两个儿子交了首付，买了房。女儿高考时，老史老婆担心她报外地大学，毕业后不回来，寻死觅活。女儿孝顺，就屈从了，报了就近的大学，大学毕业生在职业中学当老师，成家后，老史的老婆带外孙。去年冬天，他们还到台湾旅游了一趟，老两口子的日子滋润着呢。”

干活的间隙，小蒋也是机不离手，她的说辞都很时尚。我说：“我以为他生活不如意，才整日闷声不语呢，原来是真人不露相。”小蒋说：“用句时髦的话来说，老史是一个有‘料’的人。他外冷内热，做事低调沉稳，不像有些工友，有点事恨不得站在鼓楼上炫耀。”

再见到老史干活时，我不由自主驻足停留，投去敬佩的目光。

有一次，我在楼下散步，一个穿校服的小学生骑自行车捎着一捆废报纸和纸箱子去卖，捆得不结实，东西撒在路上。学生只好重新捆绑，可是绳子太短了，他急得满头大汗。老史看见了，放下手里的工具，从口袋里掏出了一根纤维绳子帮学生把纸片子捆扎实，然后放到自行车后座上。学生很感谢，连连说：“谢谢爷爷！”老史摆摆手，说道：“小伙子，拐弯处骑慢点！”

周末的一个下午，见老史踏着三轮车，车上装着小区绿花带里的枯树枝，一个小男孩边喊：“爷爷……爷爷……”边向他飞奔过来。老史把三轮车停在路边，脱掉手套，拍打了一下身上的灰尘，掏出餐巾纸，擦了擦手，然后一把抱住了男孩，转了几个圈：“乖孙子，从幼儿园回来了？想死爷爷了，来，亲一口。”男孩四五岁的模样，乖巧机灵，扑在爷爷的怀里，抱住老史吧唧吧唧亲了几口。此刻，老史脸上的每一道皱纹都溢满了欢乐和幸福，老史的老婆——一个和我年龄相仿的妇女笑吟吟地站在一旁。

这是一幅多么和谐温馨的画面啊！我羡慕地看着……